
Európu delili od pádu do tmy len milisekundy

21. januára 2021    Krátke správy

8. január 2021 sa mohol stať skutočným „čiernym dňom“. Európe hrozil blackout, teda masívny výpadok

dodávok elektriny. Dôvodom bol silný pokles frekvencie v elektrickej prenosovej sústave, spôsobený náhlou

sériou porúch v elektrárňach na Balkáne. Tok elektrickej energie smerujúci severozápadným smerom

výrazne zoslabol a nebyť okamžitej reakcie zo strany dodávateľov energie v iných krajinách, najmä v Českej

republike, ktorá má zrejme najrobustnejšiu prenosovú sústavu v strednej Európe, ponorila by sa značná časť

Európy do tmy. Naopak štáty, ktoré sa – väčšinou z čisto ideologických dôvodov – vzdali fosílnych palív či

jadrových elektrární, sa v tejto situácii ukázali ako úplne bezbranné a spoliehajúce sa na pomoc druhých.

Portál denníka Der Standard citoval riaditeľa rakúskej Wien Energie Michaela Strebla: „Počet
núdzových zásahov dramaticky narastá. Kým ešte pred niekoľkými rokmi musela Wien
Energie kvôli stabilizácii siete krátkodobo zvýšiť výrobu elektriny počas roka len asi
pätnásťkrát, v posledných rokoch to už bolo až 240-násobne.“ Dôvod je jasný – Rakúsko už žiadne

uhoľné elektrárne neprevádzkuje a jadrové z princípu odmieta. Voda z alpských riek, slnko ani vietor

neposkytujú Rakúšanom toľko energie, koľko sami potrebujú. „Rakúsko sa v energetickej bezpečnosti

stále viac spolieha na jadrové a uhoľné elektrárne v okolitých krajinách,“ uviedol hovorca

dolnorakúskeho dodávateľa energie EVN Stefan Zach.

Podľa analytika Seve.en energy Pavla Farkača to boli české jadrové elektrárne Dukovany a Temelín, ktoré

udržali Rakúsko nad vodou (respektíve nad tmou), teda zdroje, proti ktorým Rakúsko politicky vystupuje a

jeho zelení aktivisti proti nim vehementne demonštrujú.

Udalosť z minulého týždňa jasne potvrdzuje obavy racionálne uvažujúcich energetikov, že prenosová

sústava, spoliehajúca sa výhradne na energiu z obnoviteľných zdrojov, je len chimérou. Pri utopickom

snívaní o tom, ako sa po európskych cestách budú za pár rokov uvedomelo preháňať len elektrické

automobily, to platí dvojnásobne.
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